



深圳至岑溪高速公路江门龙湾至共和段改扩建工程今年计划投资6亿元。 皇智尧 摄



文化旅游体育项目方面,今年全市安排项目16个,年度计划投资31.63亿元,其中赤坎华侨古镇7亿元。 郭永乐 摄



中创新航江门基地项目是近年来江门投资额最大的实体项目。 周华东 摄



安全应急产业园

今年我市安排园区基础设施工程32个,年度计划投资81.19亿元,包括安全应急产业园配套基础设施17亿元。 郭永乐 摄

665个重点正式项目、年度计划投资超1200亿元—— 江门吹响项目建设“奋进鼓” 全力跑好高质量发展“第一程”

A

产业为王 产业工程项目投资额 占全市年度投资计划超四成

重点项目是经济发展的重要引擎。

2022年,我市争取专项债176亿元、政策性开发性金融工具27亿元、新增用能160万吨标准煤、用地指标近2000公顷,推动全市重点项目完成年度投资1433亿元、投资完成率123.5%(其中省重点项目完成年度投资551亿元、投资完成率127.5%),重点项目占固定资产投资比例提高至七成,发挥了重点项目在扩内需稳增长中的中流砥柱作用。

1月28日,全省高质量发展大会结束后不久,江门随即召开全市高质量发展第一次推进会,公布了全市新一年安排市重点正式项目计划,吹响了全市攻坚大项目、加快发展的“冲锋号”,排出665个重点正式项目,年度计划投资1234.8亿元。

在2022年经济发展收获喜人“成绩单”之时,江门正用项目建设“跑起来”,发展势头“热起来”的拼劲,吹响项目建设“奋进鼓”,全力跑好高质量发展“第一程”。

江门日报记者 皇智尧

重点项目是稳定经济增长的“动力源”,江门各板块纷纷发力,奋力跑好“第一程”,播响了新一轮项目建设的战鼓。

在基础设施工程、产业工程、民生保障工程三大板块中,产业工程项目366个,年度计划投资555.7亿元,占全市年度投资计划超四成,比去年增加27个,投资额增加81.6亿元,同比增长17.2%。

占比、增长幅度均为三大板块最多,江门产业为王打头阵,锚定高质量发展首要任务,以经济建设为中心,坚持制造业当家,加快新一代信息技术、高端装备制造、新材料产业等工程布局,打开高质量发展新局面。

细分来看,各行业年度计划投资额均有所提升,受绿色能源、中创新航等龙头项目带动,新一代信息技术(52.5%)、新材料产业(21.8%)投资大幅增长,呈现制造业当家的良好势头,农林牧渔项目投资增幅首超50%。

年度投资方面,新材料产业工程、高端装备制造工程、现代产业升级工程均超100亿元。

其中,新材料产业工程71个,年度计划投资151.42亿元,同比增长21.8%,投资额较大的有中创新航55亿元、新达新金属13.5亿元、天翔锂电池电解液及电池回收5亿元、芳源动力电池3.5亿元、江晟铝业3.15亿元、信义节能玻璃3亿元、福斯特3亿元等。

值得一提的是,近年来江门投资额最大的实体项目——总投资200亿元的中创新航江门基地项目,目前首条生产线进入忙碌的安装调试阶段,并计划于3月首线试产;按照计划,6月M1厂房5条产线将完成安装调试并投产,12月M2主厂房5条产线将完成安装调试并释放产能。

高端装备制造工程方面,今年项目97个,年度计划投资125.33亿元,同比增长4.5%。其中,投资额最大、备受社会关注的隆基10GW光伏组件项目年度计划投资10亿元。

去年12月,世界500强、全球领先的硅能源龙头企业隆基绿能与鹤山市人民政府达成协议,双方计划携手打造隆基硅能源产品生产基地项目,项目计划总投资100亿元,建成后将成为全国排名前列的光伏组件等产品和出口基地。该项目首期今年即将启动,这对江门加快发展硅能源产业,为广东加速竞速硅能源产业赛道具有重要意义。

年度计划投资同样超100亿元的传统产业升级工程共有89个,年度计划投资108.69亿元,同比增长16.2%,包括台山市赤溪镇蕉湾顶矿区建筑用花岗岩矿项目12亿元,江门顶二期、三期建设项目3.2亿元,鹤山智减科技3.06亿元,江门粤玻实业有限公司年产60万吨玻璃瓶罐项目3亿元,旺盈一体化印刷包装3亿元,皇冠胶粘制品3亿元,智能家居产业园3亿元等项目。

此外,其他工程方面,新一代信息技术工程29个,年度计划投资49.33亿元,同比增长52.5%;生物产业工程9个,年度计划投资11.75亿元,同比增长14.2%;现代服务业工程38个,年度计划投资75.7亿元,同比增长6%;农林牧渔项目33个,年度计划投资33.48亿元,同比增长50.3%。



银洲湖高速公路目前累计完成投资65亿元,今年年度计划投资30亿元。 张浩洋 摄

B

基建为“石” 基础设施工程项目年度计划 投资额增加57.1亿元

基础设施建设是城市高质量发展的重要支撑。过去一年,全市完成基础设施投资同比增长10.4%,显示出强劲的发展后劲。新的一年,以基础设施建设为高质量发展基石,江门将孕育更多发展之“机”。

我市今年安排的市重点正式项目中,基础设施工程项目191个,年度计划投资421.68亿元,占比(34.1%)基本稳定,投资额增加57.1亿元,同比增长15.7%。

其中,服务大型产业集聚区的园区配套设施项目投资额翻番,铁路项目(52.7%)、环保工程(36.7%)和水利工程(18%)等增长较快;公路工程(-10.8%)、港航工程(-16.1%)基本稳定,投资额增加57.1亿元,同比增长15.7%。

梳理来看,铁路工程4个,年度计划投资42亿元,同比增长52.7%,其中珠肇高铁江机段30亿元、深江铁路6亿元、珠肇高铁江珠段5亿元、广佛江珠城际1亿元。

深江铁路是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,线路起自新建的深圳西丽站,向西经东莞、广州、中山、江门,正线全长116公里,建设工期5.5年。去年10月,该项目正式开工建设,值得一提的是,深江铁路与正在建设的珠肇高铁江机段在江门站交汇衔接,一方面将实现深圳宝安国际机场和珠三角枢纽机场大湾区两大国际机场的“两点一线”连接,另一方面还能通过珠肇高铁江机段与深南高铁珠三角枢纽机场至省界段、广湛高铁、贵广铁路等重要铁路线路衔接,形成粤港澳大湾区连接广西、大西南新的便捷高铁通道。

公路工程方面,今年计划39个项目,年度计划投资107.95亿元,投资额较大的有银洲湖高速30亿元、黄茅海通道15亿元、深圳至岑溪高速公路中创新航至江门龙湾段改扩建工程一江门段(中江高速改扩建)7亿元、深圳至岑溪高速公路江门龙湾至共和段改扩建工程(江鹤改扩建)16亿元等。

其中,作为市国资系统承接的首个投资超百亿元的交通工程项目,银洲湖高速公路全长53.355公里,是江门融入粤港澳大湾区建设的先行工程,目前累计完成投资65亿元,完成率51%。项目建成后,将有效串联起江门大型产业集聚区南北两大组团,进一步激活银洲湖沿线产业带发展,对江门打造粤港澳大湾区西翼门户枢纽城市和珠西综合交通枢纽具有重要意义。

此外,今年我市安排园区基础设施工程32个,年度计划投资81.19亿元,包括安全应急产业园配套基础设施17亿元、鹤山市硅能源产业园9亿元、高新区高端机电装备产业园配套项目6亿元、台山市经贸科技产业园融合孵化基地项目6亿元、台山市大广海湾经贸科技创新基地基础设施项目4亿元等,在当前江门坚持制造业当家,全面推进“工业振兴”“园区再造”工程的背景下,这对于接下来我市加快开辟产业新赛道,打造大湾区新一轮制造业高质量发展主战场,勇当全省制造业高质量发展主力军无疑是一针扎实的“助推剂”。

C

利民为本 民生保障工程年度计划 投资近260亿元

党的二十大报告指出,“治国必有常,利民为本”,强调“必须坚持在发展中保障和改善民生”。

去年受多重因素叠加影响,地方财政面临较大压力,尽管如此,关注民生、改善民生、保障民生一直是社会高质量发展的一条主脉。今年,我市安排民生保障工程108个,年度计划投资257.46亿元。其中,居民保障项目57个,年度计划投资185.08亿元。

教育项目方面,今年全市安排项目21个,年度计划投资31.43亿元,投资额较大的有恩平工业园职教园区项目4.15亿元、江门华商教育城(一、二期)4亿元、华立学院(江门校区)3亿元、广州软件学院江门校区(首期)项目3亿元等。

医疗卫生项目方面,今年全市安排项目14个,年度计划投资共9.33亿元,包括中心医院新院区2.5亿元、江门市新三甲医院1.26亿元、恩平市人民医院改建扩建工程0.8亿元、新会区人民医院传染病防治楼0.7亿元、开平市中心医院整体升级建设项目0.7亿元、荷塘卫生院升级改造0.7亿元等。

其中,江门市中心医院新院区建设项目是我市为进一步缓解人民群众就医压力,满足人民群众卫生健康需求,完善医疗卫生服务和公共卫生应急服务体系,提升医疗卫生健康水平而规划建设的项目,总投资额约33亿,规划建设床位1500张,预计每日门诊服务量9000多人次,预计2025年8月完工并投入使用。

文化旅游体育项目方面,今年全市安排项目16个,年度计划投资31.63亿元,其中赤坎华侨古镇7亿元、钧明欢乐世界广场4亿元、鹤山来苏山水人家3.5亿元、碧海银湖文旅项目3亿元、滨江侨院3亿元。

值得一提的是,于今年1月正式试运营的广东赤坎古镇侨乡国际旅游度假区(简称“赤坎华侨古镇”)是我市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一,春节期间吸引了众多游客。据统计,赤坎华侨古镇首个“春节秀”吸引游客(含免费区域)超20万人次,年初四单日超4.4万人次,为江门带来了社会、经济双重效益。

记者手记

亮出“施工图” 按下“加速键”

春节假期后首个工作日,在全省高质量发展大会结束后不久,江门召开全市高质量发展第一次推进会,这既是吹响开局即决战、起步即冲刺的冲锋号,又是锚定高质量发展首要任务的集结号。

在这样重要的日子,江门亮出了新一年来市重点正式项目“施工图”,以“抢”的意识、“争”的劲头、“拼”的锐气,按下高质量发展“加速键”,跑好全市高质量发展“第一棒”,展现出开局的气势、新春的气象。

项目是推动高质量发展的硬核支撑,项目兴则经济兴。梳理此次江门新一年安排市重点正式项目计划不难看出,江门以产业为王、基建为“石”、利民为本,谋划出了一条高质量发展的优质蓝图,一个如雨后春笋般成长起来的重点项目,让江门不断积蓄发展动能,一幅高质量城市发展画卷正徐徐展开。(皇智尧)

数读我市重点正式项目计划

●分领域看

产业工程项目366个,年度计划投资555.7亿元,占比约45%,比2022年增加27个,投资额增加81.6亿元,同比增长17.2%。

基础设施项目191个,年度计划投资421.68亿元,占比约34.1%,投资额增加57.1亿元,同比增长15.7%。

民生保障工程108个,年度投资257.46亿元。其中,居民保障项目57个,年度计划投资185.08亿元。

●分区域看

各县(市、区)年度投资均增长6%以上,如不考虑市直单位项目,东部三区一市项目数、年度投资占比分别为61.9%和69.8%。

项目数排名靠前的是新会(115个)、开平(98个)、江海(97个),其中开平增加最多且多为产业项目;投资增长率排名靠前的是新会(10.4%)、台山(10%)、蓬江(9.5%),其中新会、蓬江产业项目投资增长最快,台山基础设施投资增长较快。

基础设施投资增长排名靠前的是江海(192.5%)、鹤山(64.9%)、恩平(58.8%);产业项目投资增长排名靠前的是新会(31.5%)、蓬江(20.9%)、开平(17.6%);民生项目投资,开平(18.7%)、蓬江(4.9%)保持增长。

●分阶段看

续建项目(311个,占56.6%)、投产项目(178个,占21.5%)占比高达78.1%,其中投产项目数(新增32个)、年度投资(46.6%)均大幅增长,101个工业项目年内投产,实体经济基础进一步夯实。

新开工项目159个,前期工作项目17个。

●分规模看

投资5亿元以上项目333个,投资992.6亿元,分别占50%、80.4%,其中50亿元以上项目(32个,占22.2%)数量与上年持平,占比提升,年度投资较快增长(26.8%),大项目带动作用明显。

10亿—50亿元项目(161个,占39.3%)新增最多(12个),年度投资微增。

5亿—10亿元项目(140个,占18.9%)新增10个,年度投资增长9%。